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АВТОР КНИГИ (бібліотечний урок для 1-х класів)

О. М. Пальчевська, бібліотекар ЗОШ № 5, м. Первомайськ, Миколаївська обл.
Цілі: ознайомити учнів зі змістом понять: письменник, його прізвище, назва (заголовок) книжки (твору), рукопис і сюжет твору; розширити знання учнів про дитячих письменників; розвивати творчі нахили школярів; виховувати шанобливе ставлення до праці письменника та книги в цілому.

Обладнання: проектор, презентація.

ХІД УРОКУ

Бібліотекар. Юні друзі! З дитячих років книга стає нашим постійним супутником. Усе життя вона допомагає нам працювати, учитися, мріяти, відпочивати.

У який би будинок ти не прийшов, у якій би родині не побував, скрізь обов’язково побачиш книги — у шафах, на полицях, на столі, у шкільному портфелі, а іноді навіть під подушкою.

Ви тільки-но навчилися говорити й ходити, а у вас уже з’явилася книжка. Спочатку ви просто сиділи й розглядали малюнки. Дорослі читали вам казки, вірші, оповідання. Ось так і почалося перше знайомство з книгою, яка для багатьох залишається другом і супутником на все життя.

От лежить на парті маленька книга, але як багато вона може нам розповісти. Разом із героями книг ми подорожуємо далекими країнами й навіть іншими планетами, занурюємося на дно морів і океанів, проникаємо в надра Землі й у таємниці життя на ній, пізнаємо минуле й заглядаємо в майбутнє.

Але перш ніж книга прийде до вас у будинок, її повинен хтось створити. Про те, хто для нас пише книги, ви дізнаєтеся на уроці, який має назву «Автор книги».

І. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

_ Автор

Бібліотекар. Якою буде майбутня книга? Це будуть казки для дітей або оповідання для дорослих, веселі пригоди або розповіді про тварин, — поки про це знає тільки одна людина — письменник (автор книги).

Хто такий автор книги? (Відповіді дітей.)

Автор — це людина, творчою працею якої є створення книги.

Легко книгу прочитати, та нелегко її написати. У складному процесі створення книги найважливіше, звичайно, написати її, вигадати головних героїв і сюжет (зміст) твору. На це іноді витрачаються роки.

Письменник спочатку пише так званий рукопис. Рукопис — це текст будь-якого твору, написаний автором від руки або надрукований на друкарській машинці чи комп’ютері.
Отже, автор працює над своїм рукописом, розповідає нам, читачам, про своїх героїв, про їхнє життя та пригоди. І ось поставлено останню крапку. Мине час, і рукопис перетвориться на книгу. Ім’я автора ми зможемо побачити на обкладинці книги. Так само тут можна прочитати й назву книги.

Давайте познайомимося з авторами дитячих книг і з книжками, які вони написали.

Слайд-презентація «Автори дитячих книг».

Бібліотекар. Автора книги ще називають письменником. Письменник — людина, яка пише художні твори і для якої літературна діяльність стала професією. Хоча деякі з дитячих письменників мали зовсім іншу професію. Наприклад, Марійка Підгірянка, Василь Сухомлинський працювали вчителями, Анатолій Костецький — викладачем в університеті. Наталя Забіла, Всеволод Нестайко, Олена Пчілка працювали в дитячих журналах (професія — журналіст). Андерсен був актором, а Микола Носов — режисером фільмів.

Письменник творить книгу, і це дуже нелегка праця. А чи є у вас улюблені письменники? Які твори улюбленого автора ви знаєте?

Запитання для перевірки знань

1. Хто такий автор книги?

2. Що таке рукопис книги?

3. Хто такий письменник?

4. Яких дитячих письменників ви знаєте?

ІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

Написати й оформити власну книгу.

Мудрі думки

· Весела книжка — твоя радість.

· Гарна книга научить, а погана намучить.

· Життя без книжок — весна без квітів.

· Книга в щасті прикрашає, а в нещасті утішає.

· Одна книга тисячі людей навчає.

· У домі без книги, як без вікон, темно.

· Хороша книга яскравіша за зірку.
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