Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

В. О. СУХОМЛИНСЬКИЙ «ВСІ ДОБРІ ЛЮДИ — ОДНА СІМ’Я»

В. Д. Подоляка, бібліотекар ЗОШ № 3, м. Охтирка, Сумська обл.

Цілі: розширити знання дітей про життя і творчість видатного українського педагога й письменника; виховувати інтерес до читання, доброзичливе ставлення до оточуючих, любов до всього живого.

Обладнання: портрет В. О. Сухомлинського, виставка книг педагога, мультимедійне обладнання.

ХІД ЗАХОДУ

Бібліотекар. Любі діти, сьогодні відбудеться знайомство зі збіркою художніх творів для дітей одного з найвидатніших педагогів XX століття, нашого співвітчизника Василя Олександровича Сухомлинського «Всі добрі люди — одна сім’я». До збірки ввійшли не тільки твори, де дійовими особами є люди, а й олюднені тварини, рослини й навіть природні явища.

Учитель. Тридцять ще й три роки (мов у казці) пропрацював безвиїзно в сільській школі Василь Олександрович Сухомлинський. І, як сам говорив згодом, були для нього ці роки великим, ні з чим не зрівняним щастям.

Бібліотекар. Видатний педагог присвятив усе своє життя дітям, вів їх, маленьких людей, у світ пізнання, допомагав їм учитися, пробуджував у їхніх душах благородні почуття й поривання.

Учитель. Народився В. О. Сухомлинський 28 вересня 1918 року в селі Василівці на Кіровоградщині в селянській сім’ї. Батько його, Олександр Омелянович, був і орачем, і столяром, і теслярем, майстрував колеса й музичні інструменти. Мати, Оксана Іванівна, працювала в колгоспі, займалася домашнім господарством, а довгими зимовими вечорами сиділа над своїм шитвом і розповідала дітям казки. Змалку в дітей виховувала любов до книги. Батько змайстрував хлопцеві красиву скриньку, де він зберігав свої найкращі книжки.

Після закінчення трудової школи Василь Олександрович вступив до Полтавського педагогічного інституту, тоді ж розпочав педагогічну діяльність. А 1941 року вирушив на фронт. На війні — до Перемоги. Нагороджений орденом і медалями.

Від 1947 року й до кінця свого подвижницького життя В. О. Сухомлинський працював директором Павлиської середньої школи на Кіровоградщині.

Бібліотекар. Великого значення у вихованні школярів надавав Василь Олександрович художній літературі — класичній і сучасній. Він сам, окрім педагогічних праць, написав низку художніх творів, казок і притч.

Учитель. Це збірки «Гаряча квітка» (1978) та «Куди поспішали мурашки» (1981), «Пшеничний колосок», «Казки школи під голубим небом», «Чиста криниця», «Квітка сонця», «Вічна тополя». Усі вони користуються заслуженою любов’ю юного читача й мають на меті лише одне — зробити маленьку людину людяною. На простих, зрозумілих і цікавих прикладах діти вчаться відчувати різницю між гарними й поганими вчинками, замислюються над наслідками. Вчаться бути Людьми.

Бібліотекар. Нова збірка «Всі добрі люди — одна сім’я» складається з двох розділів — «Дідусева таємниця», де дійовими особами є люди, та «Бджолина музика», де ви зустрінетеся з олюдненими тваринами, рослинами й навіть природними явищами. Це розмаїття образів, життєвих ситуацій допоможе вам відчути, що все, що є на світі, усе, що відбувається навкруги, наповнене такими ж поняттями, що й життя людини.

Учитель. І в цьому сенсі немає значення, де й із ким саме відбуваються ті чи інші події, бо ж усюди можна побачити щедрість і жадібність, радість і смуток, вірність і зраду, велич учинків або ж, навпаки, їх жалюгідність… Пронизані любов’ю до всього живого твори Майстра вчать у кожній ситуації прислухатися не до своїх примх і бажань, а до голосу людського серця.

Бібліотекар. Його герої — мурашка на землі, журавлиний ключ у небі, білокора береза, діти. Це життя входить у наші душі, залишаючись там назавжди, щоб потім прорости чуйністю, добротою, дбайливістю, людяністю й відповідальністю.

Учитель. Ці гарні якості не народжуються разом із людиною. Вона їх накопичує поступово, прислухаючись до порад дорослих, читаючи оповідання, потрапляючи в різні життєві ситуації. Давайте разом почитаємо деякі твори зі збірочки та поміркуємо над прочитаним.

«Квітуча вишня». Рідна земля — найкраща, бо ми народилися на ній, бо вона дала нам життя.

«Як білочка дятла годувала». А білочка сидить біля дупла й радіє. І білченята в дуплі радіють. І сонечко в небі радіє.
Прислів’я про добро

· Добро перемагає зло.

· Хто людям добра бажає, той і собі має.

· Доброму — добре ім’я.

· Якщо добро вмієш робити, то навчишся жити.

«Як синичка будить мене вранці». В. О. Сухомлинський у своїй книзі «Серце віддаю дітям» писав: «Юні мої друзі, щадіть серця і виховуйте почуття. Пам’ятайте, що в наш час людина з кожним роком дедалі більше відчуває вплив навколишнього середовища. У тебе будуть діти, пам’ятай: від того, як маленька дитина ставиться до птахів, квітів, дерев, залежить її ставлення до людей».
«Пихатий півень». Соромно стало Півневі. Утік на сідало й більше ніколи не хвастався.

«Дятел і дівчинка». Людина залишає себе в усьому: у яблуньці, у троянді, у шпаківні й у солодкому кавуні.

Учитель. Часто буває так, що люди в похилому віці, оцінюючи прожите життя, бачать свої помилки, хочуть повернути назад утрачені безтурботно літа або хоча б пожити довше, щоб виправити свої помилки. А ще буває, що ми не помічаємо краси, яка оточує нас із дитинства.

«Натхнення, Радість і Таємниця». Які риси Хлопчика допомогли йому відкрити Красу, Радість, Натхнення? (Допитливість, розум, спостережливість, уважність, небайдужість, доброта, прагнення до знань, прагнення до досконалості, працьовитість, творчість)
Бібліотекар. Кажуть, цей світ збереже краса. Але справжня краса людини — у сердечному ставленні до тих, хто поруч. У любові до батьківської хати, до вишень у садочку, до лісової криниці. У шані до людської праці, до батька з матір’ю, до літньої людини, до дітей, до всіх людей довкола та, зрештою, до самої себе. Саме до виховання в собі такої людської краси й закликають нас усіх твори В. О. Сухомлинського.

Читайте та зростайте здоровими, розумними й людяними серед люблячих і добрих людей, бо «Всі добрі люди — одна сім’я»!
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