Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

«ВІД УСІЄЇ ДУШІ» (До Дня людей похилого віку)
С. Д. Дорогокупля, завідувачка сільською бібліотекою,

с. Веселий Гай, Новомиколаївський р-н, Запорізька обл.

Мета: виховання поваги до людей похилого віку.

Обладнання: фотокартки бабусь і дідусів, квіти, вишиті рушники та вироби стареньких, ікона, свічка, виставка творів, присвячених цій темі, фонограми пісень.

Запрошені гості: голова сільської ради, голова ради ветеранів.

Бібліотекар. Шановні односельці! Ось і розпочалося наше традиційне свято «Від усієї душі». Ми дуже раді бачити вас у цьому гостинному затишному залі. Нам приємно, що саме нам, вашим дітям та онукам, випала честь подарувати вам свято душі, свято невмирущої пам’яті, свято сільської родини. Родина походить від слова «рід» і означає «близький, дорогий». Родина — це мама, тато, бабуся, дідусь, я, братик, сестричка.

Це найдорожчі для нас люди, які найбільше нас люблять, розуміють, бо ми для них теж рідні й теж любимо їх.

Серед багатьох наших добрих символів-оберегів є батько, мати, бабуся і дідусь, чиєю любов’ю й вічною турботою ми живемо. Можливо, інколи ми забуваємо про них у щасливі й радісні хвилини. Але коли у нас горе, біда, то чомусь ми таки повертаємося до батьківського порогу, до маминої безмежної доброти. І поки батьки живі, ніяке горе для нас не страшне, бо день і ніч рідні складають Богові молитви за нас.

Господи, прости наші гріхи.

Матір Божа, заступи єдина

За дітей, онуків дорогих.

Якщо в чомусь ми перед тобою винні,

Ти лиш нас печаллю освяти.

Кожна людина повинна пам’ятати, звідки вона родом, де поховані її предки. Найріднішим місцем для кожного є дім, де пройшло дитинство, де живуть батьки.

Для кожного з нас Батьківщина починалася із чогось, на перший погляд, маленького, незначного (гніздечка ластівки, стежини до рідного дому, запаху квітів біля хати). Це рідний куточок утілює те, із чого починається Вітчизна, що назавжди входить у душу.

Лунає пісня «Мій Запорізький край».

Бібліотекар. Нам приємно, що, як у добрих господарів, у нас на святі присутні багато гостей. А гості — це завжди радість спілкування. Бо є про що погомоніти, порадіти гарній пісні. І тому всім вам, дорогі господарі й гості, ми:

Зичимо щастя — і в будні і свята,

Зичимо успіхів в справах земних.

Нехай добра звістка заходить до хати,

І діти на свято злетяться з доріг.

Хай все наболіле за роки – минеться,

Хай зцілять вас діти, чи донька, чи син.

Ми зичимо щастя від щирого серця,

Даруємо Вам свою шану й уклін.

Хай болі й тривоги, як камені, зрушать,

Мине ваша доля недобрих людей,

А пісня бальзамом зцілить ваші душі,

Притулиться крильми до ваших грудей.

Танок «Зеленеє жито». Слово для вітання мають голова сільської ради й голова ради ветеранів.

Бібліотекар

Україна — рідний край,

Поле, річка, веселий гай.

Любо стежкою іти,

Тут живемо я і ти!

Лунає пісня «Квітуча Україна».

Проза «Шумлять Веселогаївські хліби».

Бібліотекар. Земля… По ній ходили мої діди і прадіди, ходять мої батьки. Тут поховані мої предки. По цій землі підуть і мої діти.

Земля — матінка, земля — годувальниця! Землю здавна називали годувальницею, бо вона родить і дає нам усе, що потрібно людині для життя. Її вважали святою, праведною. Землею клялися. Ця клятва була наймилішою й найвищою.

Свята земля — святе все, що на ній родить, тому і всяка їжа повинна шануватись, як дар Божий. Тож і не марнували їжу наші предки, бо здобували її тяжкою працею. І ви нас учили: «Як будемо робити, то буде й земля родити».

Лунає пісня «Земля моя».

Інсценівка «Катерина воду несе».

Український танок.

Бібліотекар. З давніх-давен у всіх народів жінка була у великій пошані. Це й земна жінка — просто мати, і жінка небесна — Богородиця, Божа матір, Берегиня. Називали її по-різному, але суть була одна — МАТИ!

Мама живе з нами, живе в нас, житиме в наших дітях та онуках. У найтяжчу годину для людини, як остання надія та порятунок, стогоном виривається лише одне слово — «мамо»! То промовляє душа.

І сьогодні я хочу вклонитися всім матерям, присутнім у залі, за їхню любов, доброту, за те, що вони є. Щастя безмежного й доброго здоров’я вам, милі!

Лунає пісня «Мамина черешня». Танок «Квітка — душа».

Бібліотекар. Дорогі наші мами, тата, бабусі й дідусі! Нехай тільки радістю світяться ваші очі, нехай лиш добро буде у вашому серці, будьте завжди здоровими, живіть довго-довго, а ми постараємося ніколи не завдавати вам прикрощів.

Ми будемо молитися за вас:

Хай молитва моя між зірками за всіх нас, як спокута, летить,

Та найперше за батька і маму буду щиро я Бога просить.

Дай їм щастя! Дай їм здоров’я!

Дай всього, що бажають собі,

Хай всім розумом, серцем, любов’ю

і душею належать тобі!

Хай береже всіх вас Бог!

До речі…

Міжнародний день людей похилого віку відзначають 1 жовтня. Це свято, яке покликане

звернути увагу всього людства на потреби старшого покоління. Повага до старших — одна з головних цінностей людської моралі. Саме тому 1990 року Генеральна Асамблея ООН прийняла рішення про заснування Міжнародного дня літніх людей, призначивши його на перший день жовтня.

Першими Міжнародний день людей похилого віку святкували європейці. Потім до них приєдналися американці, а близько 10 років тому це свято стало по-справжньому інтернаціональним.

Серед традиційних заходів, присвячених цьому дню, слід назвати фестивалі, засідання круглих столів, концерти, спектаклі, які проводять практично в усіх країнах, що святкують Міжнародний день людей похилого віку. У цей день прийнято говорити про допомогу й захист прав людей пенсійного віку та, звичайно, про роль молодого покоління в житті старших людей.
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