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ДО НАС ЗАВІТАВ ДИТЯЧИЙ ПИСЬМЕННИК

(до річниці від дня народження М. Носова)

І. Л. Злоцька, бібліотекар; Н. О. Козіна, вчитель початкових класів НВК «Гімназія – початкова школа І ступеня з поглибленим вивченням іноземних мов», м. Генічеськ, Херсонська обл.

Цілі: популяризація дитячої книги; вшанування пам’яті відомого митця слова; виховання

інтересу до читання.

Обладнання: книжкова виставка, проектор.

ХІД ЗАХОДУ

Учитель

Мої любі діти! Сьогодні до нас

Багато гостей завітало у клас.

Ми привітаєм вчителів молодих,

В цей день семінар районний у нас.

Від вас я вітаю, хто в школі у них

Працює і зараз знайшов вільний час,

Щоб з вами цікаву розмову вести.

Ой, діти! Що то починає повзти?

По підлозі повільно «повзе» капелюх.

Діти. Це капелюх!

Учитель. Капелюх? Він що, живий?

Діти. Так!

Учень. Це фокус!

Учениця. А може, він із оповідання Миколи Носова «Живий капелюх»?

Стук у двері. Входить «письменник» М. Носов. 

М. Носов. Діти! Я почув своє ім’я і вирішив зайти до вас. Дуже приємно, що в мій день народження ви згадали мене й моє оповідання «Живий капелюх». Я написав багато творів для дітей. Думаю, що дехто з вас уже познайомився з їхніми героями, які приблизно вашого віку.

Учень. Так, я читав ваше оповідання «Огірки».

Учениця. А я сміялася з пригоди хлопчиків, героїв оповідання «Телефон».

Учениця. А мені мама читала уривки з вашої книги «Пригоди Незнайки та його друзів».

Учень. А я дивився мультфільм «Незнайко на Місяці».

Учень. І я знаю про те, як Незнайко жив у Сонячному місті.

Учениця. А мені сподобалось оповідання про Мишка та його товариша, які варили кашу.

Учитель. Як бачите, Миколо Миколайовичу, наші учні знають багато ваших дитячих творів і вдячні вам за це. А чи не могли би ви розповісти нам про себе і про те, як ви стали письменником.

М. Носов. Професійним письменником я став не одразу. Спочатку працював на різних роботах, потім навчався в Москві в інституті кінематографії, знімав навчальні фільми. А коли мені було 30 років, у журналі «Мурзилка» я надрукував перше своє оповідання «Затейники». З того часу в мене з’явилося багато дитячих творів!

Учитель. Дякуємо Вам, шановний! Але в мене є таке прохання. Наші учні цікавляться вашою творчістю. Отже, дозвольте їм узяти у вас інтерв’ю.

М. Носов. Я із задоволенням поспілкуюся зі своїми читачами і готовий відповісти на їхні запитання.

Учениця. Доброго дня, Миколо Миколайовичу! Мене звати Карина Юшкова. Я прочитала ваші оповідання, які увійшли до збірки «Огірки», «Телефон», «Мишкова каша». І мені дуже цікаво знати, хто той герой, який виступає в кожному оповіданні під іменем «Я»?

М. Носов. Звісно, це сам автор, тобто я. У дитинстві зі мною траплялося багато пригод, деякі випадки я списав з того, що чув від дітей і дорослих. І щоби ви, діти, повірили в те, що таке дійсно траплялось, я в оповіданнях часто веду розповідь першої особи.

Учениця. Читаючи або слухаючи ваші твори, я завжди посміхаюсь. У чому секрет того, що ваші оповідання не можна читати без посмішки, а то й без нестримного сміху?

М. Носов. Дитинство — найпрекрасніша пора людського життя. Діти — завжди веселий, доброзичливий, кмітливий народ, тому в моїх творах вони такими і є. Можна сказати, що мої читачі читають саме про себе. Тож радійте життю й частіше посміхайтесь.

Учениця. Дякую вам, Миколо Миколайовичу, і пропоную всім подивитися інсценізований уривок із вашого твору. Я впевнена, що кожний із нас, дивлячись його у виконанні наших артистів, посміхнеться. А якщо вам захочеться посміятися вголос, то смійтеся на здоров’я.

Учитель. Дійсно, наші юні актори вже готові показати вам інсценізацію уривків із творів Миколи Носова, які стали їхніми улюбленими.

Але всі вистави відбуваються в театрі. Отже, нам доведеться пройтися до нашого Палацу творчості, де наші учні вчаться виразного читання. Що ж, рушаймо!

Фізкультхвилинка

Раз, два, три, чотири, п’ять.

Дружно йдем, не відставать!

Ось дорога — зупинились,

Вправо, вліво подивились.

Перейдем дорогу тут

І швиденько знову в путь.

Нас артисти вже чекають

І виставу починають.

Учениця. Шановні глядачі! Увага! Наші юні актори Вадим Бубнов і Тимур Шукюров запрошують вас у світ творів Миколи Носова й пропонують уривок з оповідання «Телефон».

Автор (читает из книги). Один раз мы с Мишкой были в игрушечном магазине и увидели замечательную игрушку — телефон. Решение созрело сразу: хорошая штука, почему бы не купить. Мы с Мишкой собрали деньги: две недели не ели мороженое, не ходили в кино. Наконец нас обирали сталько, сколько было нужно, и купили телефон. Примчались из магазина домой с коробкой. Один телефон поставили у меня, другой — у Мишки, и от моего телефона протянули проволку через форточку вниз, прямо к Мишкиному телефону.

Мишка. Ну, попробуем розговаривать. Бери трубку и слушай. Алло! Алло!

Я. Алло!

Мишка. Слышно что-нибудь?

Я. Слышно. А тебе слышно?

Мишка. Слышно. Вот здорово! Тебе хорошо слышно?

Я. Хорошо. А тебе?

Мишка. И мне хорошо. Ха-ха-ха! Слышно, как я смеюсь?

Я. Слышно. Ха-ха-ха! А тебе слышно?

Мишка. Слышно. Давай разговаривать.

Я. Давай. А о чём разговаривать?

Мишка. О чём-нибудь.

Я. Алло!

Мишка. Ав! Ав! Ав!

Я. Ты чего по-собачьи лаешь!

Мишка. Это не я. Это с тобой Дружок разговаривает. Я ему в морду тыкаю трубкой, а он её зубами грызет.

Я. Ты бы лучше не портил трубку. Алло!

Мишка. Жжу-у-у!

Я. Чем ты там жужжишь?

Мишка. Мухой.

Я. Какой мухой?

Мишка. Ну простой мухой. Я её держу перед трубкой, а она жужжит.

Автор. Друзья так увлеклись разговорами, что захотели узнать, как действует телефон. Они разобрали его, а собрать так и не смогли. Вот такая история.

Учитель. Дякуємо вам, діти. І щоби ви ще більше дізналися про твори Миколи Носова, я пропоную надати слово бібліотекарю нашої школи.

Бібліотекар (під час виступу на мультимедійній дошці демонструє книги М. Носова). Вітаю вас, діти! Вітаю вас, наші найкращі читачі!
Сьогодні ви знайомитесь із захоплюючим і цікавим світом творів відомого дитячого російського письменника Миколи Носова. У нашій шкільній бібліотеці є… примірників його книг. Та треба сказати, що в наявності їх майже ніколи немає, бо, тільки-но вони з’являються, одні читачі одразу ж беруть їх, а інші чекають. І, дійсно, без книжок Миколи Носова на світі було би сумно жити. Багато поколінь читали й читають їх, насолоджуючись веселим і безтурботним світом дитинства. Ось декілька з тих книжок, які ви, мої юні читачі, можете взяти, щоб ознайомитися з пригодами їхніх героїв.

Непроста й нелегка справа

Зварить кашу, — каже мама.

Я й Мишко — хлоп’ята браві —

Кашу зваримо за мить.

Ой. Ми думали: забава

Кашу із крупи варить.

І хоч хлопці зголодніли,

Кашу так вони й не їли.

(«Мишкова каша»)

***

А як хочете дізнатись,

Як розв’язував задачі

Рибкін Федір — фантазер

(та задача й дотепер нерозв’язана), читайте

Й Федору допомагайте.

(«Федіна задача»)

***

Повість про Незнайку дуже

Всіх цікавить. Вам я, друзі,

Раджу її прочитати.

Про веселих коротульок

Вам цікаво буде знати.

Гвинтик, Шпунтик і Забудько,

Пончик, Знайко, Якосьбудько

Читачів усі чекають,

Бо багато пригод знають.

(«Пригоди Незнайки і його товаришів») 

Бібліотекар. А зараз я вам хочу подарувати уривок із мультфільму, створеного за повістю Миколи Носова «Пригоди Незнайки і його товаришів».

Демонстрація уривка з мультфільму (або фільму).

Учитель. По ваших очах, дітки, бачу: ви вже готові йти до шкільної бібліотеки, щоб узяти книжки Миколи Носова, до ювілейної дати якого ми й підготували класну годину.

М. Носов. Я всім вам, друзі, дуже вдячний за цю зустріч. Щиро вірю в те, що поміж вами живуть герої майбутніх оповідань і повістей українських письменників. А може, хтось із вас буде дарувати свої книжки людям, як робить це мій онук — Ігор Носов, який теж став моїм послідовником, дитячим письменником.

А зараз на згадку про мене я дарую вам свої книжечки-оповідання. Читайте, дивуйтеся, смійтесь і з радістю живіть у своїй країні, яка зветься «Дитинство». А мої книжки допоможуть вам у цьому.

Діти одержують у подарунок книжки М. Носова.

Учень

Ми вам вдячні, дядю Носов,

Ви письменник хоч куди.

Ми не раз ще вас попросим,

Щоби ви прийшли сюди.

Учениця

Дуже хоче другий клас,

Написали щоб про нас.

Учень

Дякуємо всім, всім, всім,

З нами зустріч хто провів.

Учитель. Мої любі діти! Мені так хочеться, щоби ви ще довго відчували радість дитинства. Ми, дорослі, ваші батьки, вчителі, письменники, всі, хто оточує вас, будемо вчити жити, вести шляхом знань і радіти вашим посмішкам, які дарують сторінки ваших улюблених книг, серед яких і оповідання та повісті Миколи Носова.
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