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«Зоре моя молодая!» (Творчість Марка Вовчка)

Л. А. Пітюренко, бібліотекар ЗОШ № 1, м. П’ятихатки, Дніпропетровська обл.

Сценарій літературної години присвячений життєвому і творчому шляху видатної української письменниці Марії Олександрівни Вілінської (Марка Вовчка) для учнів 9-х класів.

Цілі: ознайомити учнів із життям і творчістю Марка Вовчка (М. О. Вілінської).

Обладнання: книжкова виставка.

Хід заходу

У класі красиво оформлена книжкова виставка, присвячена життєвому і творчому шляху видатної письменниці. На цій виставці розміщено твори Марка Вовчка та її портрет, заквітчаний квітами.

Бібліотекар. Дорогі діти! Шановні гості! У наступному семестрі учні дев’ятих класів будуть вивчати з української літератури біографію й творчість видатної української письменниці Марії Олександрівни Вілінської, яка взяла собі псевдонім Марко Вовчок і підписувала ним свої твори. І щоб ви не поставилися до вивчення творчості Марка Вовчка як до чергового завдання, у нашому невеликому дійстві ми розповімо про неї. Про людину, яка була серцем і душею віддана рідній Україні, українському народу, писала про народ і для народу.

1-ша учениця. Як річечка тече, так ллється рідна українська мова, і повністю поринаєш у ті далекі часи, коли читаєш оповідання Марка Вовчка, написані простою народною мовою. Таке відчуття, що сам стаєш учасником подій.

2-га учениця. Марко Вовчок — жінка, яка у своєму житті зазнала багато горя, у 14 років залишившись без батьків. Тому доля жінки, а саме жінки-кріпачки, була їй близькою. У своїх творах вона показувала гірке життя української жінки за часів кріпацтва.

Театралізована сцена з твору «Інститутка»

Панночка сидить перед дзеркалом, її розчісує покоївка Уляна.

— Як ти розчісуєш? Та не так! Я тобі сказала: не так!

Панночка повертається до покоївки й намагається вколоти її шпилькою.

— Як ти мені набридла, ледащо! Іди звідси!

Уляна повертається і хоче йти.

— Куди ти пішла?! Ану йди сюди!

Уляна підходить до панночки й починає розчісувати.

— Що ти робиш? Як ти розчісуєш?

Панночка повертається і починає душити Уляну за горло. Уляна втрачає свідомість і падає на підлогу. Панночка верещить на всю кімнату. На крик прибігають дівчата і стара пані. Стара пані кидається до панночки:

— Що, внученько? Що вона тобі зробила?

Стара пані повертається до Уляни, яка лежить на підлозі, і стуса її ногою.

— Я тебе до Сибіру зашлю! Я тебе зі світу зжену!

Повертається до дівчат, які злякано дивляться на Уляну

— Несіть її до хати!

Дівчата беруть Уляну й виносять із кімнати.

Бібліотекар. Незважаючи на тяжкі соціальні умови того часу, українському народу завжди були притаманні щирість, порядність, узаємодопомога, і завдяки цим рисам у багатьох складних ситуаціях люди допомагали одне одному й виходили з цих складних ситуацій.

Класний керівник (підходить до виставки й бере звідти книгу). А тепер, діти, я вам розповім про перебування Марка Вовчка у нас, у Дніпропетровську, тодішньому Катеринославі. Книга називається «Дніпропетровськ. Минуле і сучасне» 2005 року видання.

Учитель розповідає розділ із книги про перебування Марка Вовчка в Дніпропетровську.

Бібліотекар. Життєвий шлях Марка Вовчка обірвався у далекому кабардинському місті Нальчик, де вона дихала цілющим повітрям, намагаючись підтримати хворе серце. Тут, під старою грушею, вона переписувала рукописи, тут вона заснула навіки.

Творчість Марка Вовчка — це те життєдайне джерело, яке ніколи не пересихає, буде жити вічно, скільки буде жити на землі український народ. І хочеться ще раз згадати слова Тараса Григоровича Шевченка:

Господь послав тебе нам,

Кроткого пророка,

І обличителя жестоких,

Людей не ситих,

Світе мій!

Моя, ти зоренько святая!

Моя, ти сило молодая!

Світи на мене і огрій!

Спасибі вам за увагу!
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