Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

КВІТИ, ТРАВИ ТА ДЕРЕВА В ЛЕГЕНДАХ І ПЕРЕКАЗАХ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

(літературно-музична композиція для 6-х класів)
Т. Д. Руденко, бібліотекар гімназії № 9, м. Кіровоград

Цілі: збагатити знання учнів про квіти, трави, дерева — символи українського народу; виховувати глибокі почуття любові до рідного краю, його природи, пошани до українських народних традицій; сприяти розвиткові творчих здібностей дітей, бажання берегти природу, національну культуру.

Методичні поради. Учасники карнавалу можуть розповісти легенди, пов’язані з квітами. У межах такого карнавалу можна провести для старшокласників вікторину-аукціон «Квіти в художніх творах» із завданням назвати твори, у сюжеті яких квіти відіграють певну роль або ж зазначені в назві твору (наприклад, М. Рильський «Троянди і виноград», Т. Шевченко «Лілея», О. Дюма «Чорний тюльпан», А. Моруа «Фиалки по средам», С. Аксаков «Аленький цветочек», Г. Х. Андерсен «Квіти маленької Іди», В. Шевчук «Панна квітів», І. Тургенєв «Как хороши, как свежи были розы» та ін.). На святі квітів можуть бути представлені експозиції квітів, поштових листівок із зображенням квітів, вироби народних промислів із вишивками чи малюнками квітів.

Можна бути впевненим: якщо читач бібліотеки активно братиме участь у екологічних заходах, які проводить бібліотека, якщо його будуть хвилювати проблеми збереження природи нашої планети, то він стане справжнім громадянином і високоморальним землянином.

Обладнання: святково прибраний зал; «Соната квітів» (огляд літератури про аранжування букетів, або фітодизайн); «Прекрасні супутники наші» (виставка літератури). Зал прикрашено кетягами калини, гілками дуба, на столі стоять букети сухих квітів.

ХІД СВЯТА

Ведучий. Шановні гості! Ми раді вітати вас у цьому світлому затишному залі. Люди кажуть: «Щоби полюбити свою землю, треба неодмінно її пізнати». Потрібно вивчити мову, родовід, мораль, традиції.Ми живемо в Україні й любимо її гарну, співучу мову, її прекрасних людей, пишну природу. Наша земля красива й щедра. Ростуть на ній і жито, і городина, цвітуть квіти, зріють овочі та фрукти. Кожна рослина гарна по-своєму.

Майже в кожного народу є улюблені дерева-символи. У канадців — клен, у росіян — берізка та горобина, а в нас — верба й калина. «Без верби і калини нема України» — говорить народне прислів’я. Любить наш народ калину. Саджає її коло хати, щоби милувала око навесні білим цвітом, а зимою від застуди лікувала. Ясна, красна, червона… Скільки чудових поетичних образів калини трапляється в народних піснях, скільки визначних українських поетів оспівували її у своїх творах:

Зацвіла в долині червона калина,

Ніби засміялась дівчина-дитина.

Образ калини входить у нашу свідомість ще з раннього дитинства разом із маминою піснею:

Люлі, дитя, спати, бо пішла десь мати.

Пішла на долину ламати калину,

Калину ламати, дитя напувати,

Щоб росло здоровим й мало чорні брови,

Ще й рум’яні щічки, ой, поспи ще трішки.

Дитина підростає... Мама чи бабуся розповідають їй казку про калинову сопілку.

Казкар. Давно колись жила одна бідна родина: батько, мати та син. Виріс син і пішов у світ щастя-долі шукати. Йде він і раптом бачить: росте при дорозі кущ калини. Сів він під ним, а калина так лагідно шепоче гілками, наче йому про щось розповісти хоче. Юнак вирізав із калини сопілку й почав грати. Як же він здивувався, коли сопілка людським голосом заговорила:

Ой, помалу-малу, юначе, грай,

Та не врази мого серденька вкрай.

Мене сестриця зі світу згубила,

В моє серденько гострий ніж встромила.

Коли юнак пішов до села, він розповів людям про дивну сопілку. А вони розповіли йому страшну трагедію, що трапилася там, де виросла калина. Бабина дочка, позаздривши красі та працелюбності дідової дочки, убила й закопала її в лісі. На місці, де пролилася дівоча кров, виріс кущ калини. Навесні він розцвітав білим цвітом, улітку ховав подорожніх від спеки й дощу, а восени та взимку пломенів червоними кетягами.

Ведуча. А зараз ми пропонуємо послухати пісню про калину у виконанні учениць 6-В класу. Ця пісня, як і багато інших, виникла з легенди.

Лунає пісня «При долині кущ калини».

Казкар. В одному селі на Полтавщині жила дівчина Килина. Була вона веселою, роботящою, доброю, гарною, але дуже бідною. Врода в неї була така, що навіть із сусідніх сіл парубки приходили свататися до неї. Та жодного з них не уподобала дівчина. Одного разу проїжджав через село молодий красивий парубок. Зупинився біля двору Килининих батьків і попросив води напитися. Дала йому Килина кварту. Глянув на її вроду хлопець і остовпів. А дівчина подивилася йому у вічі та зрозуміла: це він, той єдиний, якого кохатиме все життя.

Петро вирішив одружитися з Килиною, та батьки не давали згоди. «Він лише горе тобі принесе», — вмовляла мати. «Не пара він тобі», — відрубав батько. Килина все розповіла Петрові. Той почав умовляти її втекти. Як стемніло, вирушили вони в дорогу. Цілу ніч і цілий день їхали безлюдним степом. Надвечір зупинилися перепочити у квітучій долині, біля струмочка.

А поряд у кущах заливалися солов’ї.

«Як мені тут подобається!» — вигукнула Килина. Тут у долині вони й поснули. А вночі Петро злякався, що його багата родина не прийме бідну дівчину, і втік. Вранці Килину розбудила пісня струмочка. Але де ж Петро? Зрозумівши все, гірко заплакала Килина й почала просити Бога допомогти їй. Бог змилостивився і перетворив Килину на кущ калини. Білий цвіт його — то весільні шати, в які дівчина так і не вбралася, а насіння, що нагадує сердечка, — то серце дівчини, переповнене коханням і тугою за коханим. З того часу й росте калина там, «де вода й солов’ї».

Читець

На калині мене мати колихала.

Щастя-долі в чистім полі виглядала,

Ой, калинонько червона, не хилися,

Від землі ти соку й сили наберися.

Виростай же, мій синочку, ти соколе.

Тобі щастям колоситься рідне поле.

Пролягла тобі на долі путь орлина

І в дорогу проводжає цвіт-калина.

А коли калина в парі з дубом, то це поєднання символів сили та краси. Але сили незвичайної, краси невмирущої.

Ведуча. Народ склав легенди і про дуб. Дуб — усім деревам дерево. Наші предки вірили, що це дерево Бога грому — Перуна. Грізний був Перун, перший серед слов’янських богів і богинь. Усе живе й неживе тремтіло перед його силою. І був він страшний у своєму гніві: дуже потрясав світом, метаючи вогняні стріли, в одну мить спопеляв непокірних. Щоби задобрити Перуна, слов’яни вклонялися його дереву — дубові, приносили жертви у священних дубових гаях. На честь бога у святилищах день і ніч палали багаття з дубових дров, служителі святилищ недремно пильнували, щоби вогонь не згас, бо тоді їх чекала страшна кара. До речі, новий вогонь для святилища мав бути тільки «живий» — добутий тертям дубових полін одне об одне. Особливою пошаною користувалися дуби, які Перун позначив своєю міткою — блискавкою. Їх прикрашали кабанячими іклами. Отож із давніх-давен дуб є ознакою сили, святості, найвищої шани.

Зображення дубових гілок бачимо на пам’ятниках героям, дубового листя — на багатьох високих нагородах, а дуби-старожили перебувають на обліку й охороняються Законом. Про дуб існує цікава легенда.

Казкар. Неподалік від Києва в одному селі народився хлопчик. На його честь посадили дуб. Ріс хлопчик хорошим, розумним, вчився на одні п’ятірки. Закінчив на «відмінно» школу, потім інститут, став науковим працівником. Багато працював, мав свою сім’ю, але додому до матері писав листи дуже рідко. А ночами мати не спала, довго думала, чому ж син не приїжджає: чи, може, соромиться їхати в село, чи, може, соромиться старої материнської хати або старої немічної матері. Через деякий час приїхав син до матері, але був він зовсім немічний. Лікарі вважали його здоров’я безнадійним. І от пішов він до знахаря в сусіднє село, і той сказав: «Ніхто тебе не врятує, крім того дуба, що росте у вашому дворі. Ти повинен кожен день збирати з його листя росу й натирати хворі місця. Ти повинен підходити до дуба й обіймати його руками, тому що він дає людині здорову енергію». Так хлопець і зробив. Довго тривало це лікування, але хлопець одужав. От яку чудодійну силу має це дерево.

Ведуча. А зараз учні 6-А класу виконають пісню «Два дубки».

Звучить пісня.

Ведуча. Говорячи про калину й дуб, ми не можемо не згадати добре відоме всім дерево — вербу. Ще довкола біліють сніги, але як тільки сонце на весну поверне і трохи потепліє, відразу ж з’являються ніжні пухнасті котики. Це верба цвіте, нагадуючи, що невдовзі весна, пора зелен-квіту. Цвіт верби — прекрасне та зворушливе диво природи. Верба — здавна одне з найпоширеніших дерев в Україні, одне з найулюбленіших у народі. Нею обсаджують ставки, береги річок, дороги, адже верба зміцнює береги, стримує зсуви. В усіх селах України колись дуже поширеними були тини з верболозу. Людей завжди захоплювала надзвичайна життєздатність верби. З нею не може зрівнятися жодна інша рослина. Бо й то сказати: застроми в землю вербового кілка — ростиме, приб’є десь до берега вербову палицю — зазеленіє, пожбурить вітер у низинку вербову галузку — вкоріниться і потягнеться догори. Незбагненна животворна сила цього дерева зробила його символічним. Наші предки міркували так: не інакше як саме божество вселилося у вербу й передає їй свою могутність, тому ставилися до дерева з особливою шанобою. На Купала — найбільше літнє свято — у багатьох місцевостях вербу прикрашали квітами, стрічками, вінками, засвічували на ній свічки, біля неї запалювали вогнища й водили хороводи. Люди нерідко зверталися до верби як до живої істоти, намагалися бути в злагоді з божеством — господарем дерева. А вербовим гілкам, освяченим у вербну неділю, приписували особливу силу. Їх застромлювали під дах, щоб уберегти господарство від усього лихого; згодовували худобі, щоби не хворіла; під час граду викидали на подвір’я, впевнені, що град припиниться. Освяченою вербовою гілкою вперше виганяли худобу на пасовисько. Найчастіше саме з верби чабани щовесни майстрували собі сопілки, щоби немудрящим награванням подавати сигнали до вигону худоби.

Казкар. Є чимало казок і повір’їв, що у вербі живуть добрі духи, які можуть допомагати людині в її щоденних справах. А одна казка розповідає про жінку, душа якої на ніч переселялася у вербу, котра росла біля порогу хати. Якось чоловік зрубав цю вербу. Тільки вона звалилася на землю, як у ту ж мить померла й жінка. Проте навіть у зрубаному дереві залишилася жити її материнська любов: зроблена з верби колиска ніжно заколисувала сироту-дитину, а виготовлена з вербової гілки сопілка розмовляла з дитиною маминим голосом, повчала її.

Звучить пісня «Ой у полі вербиченька».

Ведуча. Сьогодні нам би хотілося згадати й деякі лікарські рослини, наприклад мати-й-мачуху.

Казкар. Ця історія сталася дуже давно. Розлюбив чоловік свою жінку й пішов до іншої. Але доньку свою не забув: то хустину, то платтячко таємно їй підкине. Про це здогадалася друга його дружина й вирішила позбутися такого тягаря. Повела дівча до річки, заманила на кручу і штовхнула вниз, а сама втекла. Падаючи, дівчинка зачепилася за гілку дерева й залишилася живою. Рідна мати кинулася шукати дочку. Прибігла на берег річки, побачивши своє дитя, почала рятувати його, але сама зірвалася й загинула. Односельці, почувши про вчинок мачухи, вбили її. Матір поховали на одному березі, а мачуху — на протилежному. А урвище поросло травою, яку назвали мати-й-мачуха.

Ведуча. А зараз згадаємо про виноград. Виноград символізує радість і красу створення сім’ї. Сад-виноград — це життєва нива, на якій чоловік є сіячем, а жінка має обов’язок ростити та плекати дерево їхнього роду.

А мак? З давніх-давен в Україні святили мак і ним обсівали людей і худобу, бо вірили, що він має чарівну силу, яка захищає від усякого зла. А ще вірили, що поле битви навесні вкривається маками. Ніжна трепетна квітка несе в собі не знищену пам’ять роду. Дівчата, у сім’ях яких був загиблий, з любов’ю та сумом вишивали мак на рушниках, сорочках, а на голови клали віночки із семи маківок, присягаючись цим зберегти та продовжити свій рід.

Казкар. Мак завжди цінували в народі як харчовий продукт. З нього били олію, з ним пекли пироги. Маком заправляли кутю, посипали бублики, коржики, святкові паляниці. На Маковія пекли коржі й поливали їх тертим маком із медом. Робили й цукерки. Рослина була оберегом від нечистої сили. Для цього треба було виконувати ряд дій у певний час. На вечерю в Страсний Четвер перед Великоднем треба варити вареники з маком. На Катерини (24 листопада) дівчата гуртом варять кашу з маком, а потім із горщиком виходять їсти її. Стукають качалкою по воротях тричі й приказують: «Суджений-нерозлучний, іди до нас кашу їсти!» Кожна дівчина з’їдає каші по ложці й по ложці кидає поза себе. Порожнє горня розбивають і йдуть до хати. Великодні паски, перед тим як садити в піч, оздоблюють орнаментом, відтиснутим шапинкою освяченої на Маковія маківки.

Від «ходячого покійника» (перелесника, упиря) захищалися так: свяченим на Великдень ножем робили навколо хати борозну й сіяли в неї свячений на Маковія мак. Вважали, що поки мертвий позбирає ці зернята, заспівають півні й нечиста сила втратить свою міць. Аби

викликати дощ у посуху, у криницю сипали мак і розмішували його хлібною лопатою.

Ведуча. Учні 6-Б кл класу зараз виконають пісню «Червоні маки».

Звучить пісня.

Ведуча. А чи знаєте ви любисток? Мабуть, чули. Любисток також поширений в Україні. Це лікарська, духмяна рослина.

Казкар. Баба Марія наставляла молодят у довгу життєву дорогу. «Гарно ви спаровані. Щоби так було усе життя. А в дорогу візьміть оце зіллячко. Хай воно завжди буде з вами, бо то любисток. Хто його шанує, тому він щастя дає. Колись, за моєї молодості, хату молодих любистком обсипали, щоби кохання з ними вічно було». І бабця обсипала молодих потертим зіллям. Справді чудодійну силу має ця непоказна рослина, що є у квітнику майже біля кожної хати. Якщо її вчасно поливати, сягне й за два метри, якщо ж розтерти в руках лискучий темно-зелений листок, довкіл розіллються медвяні пахощі, що заспокійливо діють на нервову систему й серце. Людина здавна використовувала цю властивість любистку. А ще його використовують для зміцнення нервової системи, у разі ревматизму, запалення нирок, для лікування бронхіальної астми, серцево-судинних захворювань. А згадайте пісні про любисток: дівочі коси вимиті любистком.

Звучить пісня.

Ведуча. Згадаймо ще одну непоказну квітку — ромашку. Чи звертали ви увагу на ромашкові поля в цей час? Неначе снігом посипане поле іскриться та промениться білим світом до самого горизонту.

Казкар. Після громадянської війни двоє діток лишилися сиротами. Андрійко часто гуляв із сестричкою по полю серед ромашок. Сплете їй віночок, дасть пожувати квіточок, щоби втамувати голод. Андрійко звав сестричку Ромашкою. Якось узяв її за ручку та й помандрував до Кременчука. Там людський натовп роз’єднав дітей. І невідомо, як би склалася доля хлопця, коли б не зустрів доброго чоловіка. Підібрав той хлопця, віддав до дитячого будинку, але потім усиновив. Андрій закінчив педінститут і за направленням поїхав учителювати на село. Тільки почав свій перший урок, як до класу увійшла жінка. Вона принесла крейду й букет ромашок.

«Ось, будь ласка, вам крейда. А це візьміть на щастя».

«Ромашко, це ти?» — скрикнув Андрій.

«Андрійку, братику», — повторювала Ромашка, цілуючи й обіймаючи брата. На радощах Андрій Іванович розповів дітям про квітку ромашку, її чудодійну силу. Якщо букетик покласти біля дитини, вона добре спатиме. Сухий цвіт заливають окропом, настоюють і дають немовлятам від здуття, болів у шлунку. Відваром промивають очі, полощуть горло, роблять компреси на забиті місця, уживають як протисудомний, заспокійливий засіб. Тому цю квітку треба не тільки берегти, а й розмножувати, щоби не зубожіло ромашкове поле.

Читець

Купаюсь у травах пахучих,

Збиваю ранкову росу.

Свою Україну співучу

У серці юнацькім несу.

Де гнеться червона калина

І бродять вервечки беріз,

Я слухав пісні голубині,

На вітрі весняному ріс.

І бились прибої пшениці

У стріхову хату мою,

І силу я пив із криниці,

Що небом синіла в гаю.

Узяв я пісенную вдачу

В полів і в прозорості рік,

Щоб молодість чисту гарячу

Віддати Вкраїні навік.

Ведуча. А ще в народі існувала легенда про квітку-Берегиню. Берегиня, хто вона? Її створив народ такою загадковою, багатоликою та могутньою незнаною квіткою, що тримає в собі материнську силу життя. Вона — сама мати-природа, яка несе у світи і суть творіння, і суть захисту, а через це — вічне оновлення та гармонію життя. Вона — чарівна квітка-пан, що береже біле, червоне, чорне зерно духу, крові та земної плоті, готової в мить розлетітися в космосі для зародження нового життя.

Її віття-руки обтяжені зеленим насінням розвитку. І тільки вона знає час того магічного помаху-засіву.

Берегиня — символ, дорогий людям і поширений по всій Україні. Вона і життєтворна мати-природа, і жінка-мати, яка дарує світові сина, і дерево життя, що сформувало з мороку Космосу чітку систему Всесвіту. Через усю свою величність і могутність скромно прикоренилося в земному горнятку, аби ще раз нагадати, що кожне живе створіння — неподільна й нерозривна часточка загальної системи буття.

Звучить пісня «Коло млина яворина».
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