Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

«Краса — глибоко людське» (конференція)

Г. І. Гонтар, бібліотекар ЗОШ № 4, м. Шепетівка, Хмельницька обл.

Цілі: ознайомити з життям і творчістю В. Сухомлинського; показати учням, що В. Сухомлинський — людина, по-справжньому закохана у свою професію, педагог за покликанням (у грізні часи Великої Вітчизняної війни став захисником Батьківщини, виховував повагу до постаті Добротворця, сприяв прагненню школярів удосконалювати себе, щоби стати справжніми громадянами України).

Обладнання: портрет В. Сухомлинського, свічка, запис пісні «Ой у полі вітер віє».
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Василь Олександрович Сухомлинський,

український педагог, публіцист, письменник, поет

Хід заходу

Бібліотекар. Дорогі діти, перед вами портрет великого сина України, видатного вченого, педагога, який серце своє віддав дітям, Василя Олександровича Сухомлинського. Йому ми й присвячуємо цю конференцію. Із сьогоднішнього заходу ми зрозуміємо, що краса — це глибоке людське поняття. Краса в біографії людини, в розумінні сенсу життя, у ставленні до Вітчизни, до найближчих рідних і своїх предків. Ми дізнаємось як народний учитель віддав усього себе улюбленій справі, невтомно сіяв золоті зерна своєї душі, щоби люди мали з них щедрий ужинок.

Перша сторінка «Знайти своє покликання — це джерело щастя» (В. Сухомлинський)

Бібліотекар запалює свічку, яка стоїть біля портрета В. Сухомлинського.

Учениця

Щоб до кінця тебе відкрить, збагнуть,

Вогнем свічі в цей день благословенний

Він відкрива глибинну важну суть,

Яку дочасно промені ховають,

Вогонь лякає темні сили зла,

А образи перед свічками cяють.

Учень. Сьогодні свічка доброти, щирості й любові освітлює образ Василя Олександровича Сухомлинського — талановитого вчителя, керівника, Педагога з великої літери.

Василь Олександрович Сухомлинський дуже любив дітей, тому і став педагогом. Це справді людина з полум’яним серцем, видатний педагог сучасності. 35 років свого життя він віддав школі. Сухомлинський — заслужений учитель України, лауреат Державної премії імені Т. Г. Шевченка. З його ім’ям пов’язані збагачення і піднесення педагогічної науки XX століття. Велика, самобутня спадщина вченого з плином часу привертає дедалі більше уваги. Неоціненну спадщину залишив нам видатний педагог. Перед вами декілька книг, створені Василем Олександровичем.

Учениця. В. О. Сухомлинський написав 48 монографій, понад 600 статей, 1500 оповідань і казок для дітей. Його твори видані 53-ма мовами світу загальним накладом майже 15 млн примірників. Книга «Серце віддаю дітям» перекладена 30-ма мовами світу й витримала 54 видання.

Учень. У своїх працях письменник створив ідеал справжньої людини, якій притаманні такі риси характеру: відданість рідній землі, рідному народові, обов'язок перед ними, любов до рідної мови, повага до старших, бережливе ставлення до природи, доброта, працелюбність, милосердя. Він був доброю людиною й дуже любив дітей.

Учениця. Василь Олександрович був не тільки великим знавцем батьківської педагогіки, а й чудовим сином своїх батьків. Як боляче він переносив розлуку з рідною домівкою, коли доля повела його фронтовими дорогами Великої Вітчизняної війни.

Через усе життя проніс Василь Олександрович любов і повагу до своєї матусі. Сухомлинський вчив і своїх учнів добре ставитися до матерів, любити й поважати їх, написавши про це багато оповідань для дітей.

Якими довгоочікуваними й дорогими були листи, які отримувала мати від свого сина Василька. І тут мимоволі на думку спадає його вірш «Лист від матері».

Рядками цієї поезії ніби промовляє мати Василя

Олександровича:

То нічого, синочку,

Що в листі — три рядочки,

Що для мами багато

Ти не встиг написати.

Я твої три рядочки

По чотири разочки

Буду, рідний, читати,

І їх буде... багато.

Друга сторінка «Дитинство Генія»

Учень. Йшов буремний, у битвах громадянської війни, 1918 рік. Село Василівка Онуфріївського району Кіровоградської області. 28 вересня в сім’ї селянина-бідняка Олександра Омеляновича народився син. Назвали його Василем.

Батько майбутнього педагога, Олександр Омелянович, працював по найму як тесляр і столяр у поміщицьких економіях та заможних селянських господарствах. Після встановлення радянської адміністрації в Україні був активістом колгоспного життя у селі, брав участь у керуванні кооперацією та місцевим колгоспом, виступав у пресі як сількор,

завідував колгоспною хатою-лабораторією, керував трудовим навчанням учнів.

Учениця. Мати майбутнього славетного педагога, Оксана Юдівна, теж працювала в колгоспі, займалася домашнім господарством. Часто зимовими вечорами вона розповідала дітям казки, а пізніше весь час спонукала свого сина до вчительської роботи, побачивши в нього дар і покликання до професії педагога.

Учень. А згодом односельці так полюбили хлопчика, що всі стали називати його як польову квіточку — Васильок.

Учениця. Хлопчик дружньо жив зі своїми однолітками, випасав на вигонах і толоках корів, збирав колоски за батьками, які жали в полі хліб, допомагав по господарству. А вечорами, після трудового дня, сім’я збиралася біля родинного вогнища. Дуже любив такі години Васильок. Ось як пише про це М. Литвиненко…

Учень. «Якщо це взимку — заб’ється на теплу піч, встромить ніжки в гаряче гарбузове насіння і очей не зводить з материних рук, які тчуть полотно або крутять химерне веретено. А потім, коли в хаті досхочу нагомоняться, мати почне співати “Ой у полі вітер віє” або “Сестро моя, сестро”. А то бабуся казок цілу низку веде, а то, дивись, батько заторохтить біля печі своїм теслярським причандаллям та й почне вирізувати з дерева іграшки пташок і звірів, Василько аж завмирає, мов зачарований».

Звучить пісня «Ой у полі вітер віє».

Учениця. Особливий вплив на маленького Василька мав дід Сухомлинського Омелян. У діда була велика бібліотека. Помираючи, всі свої книжки він віддав Василеві. Ставши дорослим, Василь Олександрович часто згадував, як дід йому багато читав і його заохочував до читання, і ніколи не забував дідові слова: «Хто дітей любить, той добрий чоловік».

Учень. Брат Василя Олександровича Сергій (теж учитель) завжди з любов’ю згадує свого брата як працьовитого, наполегливого юнака.

Учениця. Зі спогадів брата Василя Олександровича — Сергія Олександровича: «Яким пам’ятаю брата в шкільні роки? Він завжди був зосередженим, заглибленим у свою роботу, захоплювався всім, що траплялося на його шляху. Він добре малював. Для того щоби купити фарби, папір, ми ходили заготовляти лікарські рослини, насіння акації. Адже зошити можна було одержати лише за них: склянка насіння акації — два зошити».

Учень. «Якось звечора (я тоді був учнем другого класу) ми домовилися йти по гледичію (це такий вид акації). Був грудень. Почало сніжити, мама всіляко відмовляла нас від походу в ліс, та Василько був такої вдачі: вирішив — не відступить. У той день ми назбирали 33 склянки насіння. Це був скарб, бо це був папір.

По книги брат ходив у Павлин. Там була книгарня. А за фарбами споряджався у Кременчук.

Це до тридцяти кілометрів. У дядька переночує, а наступного дня вертається додому».

Учениця. Як і решта селянських дітей, він учився в рідному селі в школі й 1933 року закінчив семирічку. Влітку 1933 року мати провела молодшого сина Василя до Кременчука.

Спочатку Сухомлинський подався в медичний технікум, але незабаром пішов звідти, вступив на робітфак, достроково закінчив його й був прийнятий до педагогічного інституту.

На власні зароблені гроші купив «Кобзаря». Хлопцеві доручили вчити неписьменних. Приходив у хату-читальню зі стареньким букварем, і бралися люди до науки. А під кінець уроку хтось і попросить почитати Шевченка. З гордістю приносив Шевченків «Кобзар» і до дитячого садка, коли з часом улітку його тимчасово призначили вихователем.

Швидко подружився молодий вихователь зі своїми малятами, розповідав їм казки, читав свої улюблені книги. А ще любив ходити з малюками до лісу та в поле.

Учень читає вірш Юрія Мальованого «Пророк».

Учень

В глибокім сні країна спочивала,

Ніщо, здавалось, не пробудить нас.

Тебе сама історія обрала,

Ти прийшов, щоб обігнати час.

В дитині бачив над усе людину,

А не простий бездушний механізм,

Їй серце віддавав щоднини — в цьому

Твій «абстрактний гуманізм»!

Навчав терпляче в лісі і у полі

Торкнутись квітки й не струсить росу,

Проголосив святинями у школі

Природу, Матір, Працю і Красу.

Ми лиш тепер приходимо до цього

І не відступим більше ні на мить.

Над нами, як суддя і вчитель строгий,

Бджола Твоєї мудрості бринить.

Третя сторінка «Людина повинна стати Людиною!»

Учень. Чи не тоді, коли Васильок ріс разом зі своїми малятами серед безмежних полів і таємничих лісів, коли він прислухався до голосу рідної землі, у нього зароджувалася глибока синівська любов до матінки Землі, яку він потім передавав своїм учням.

Чи не тоді, коли Васильок учив сивочолих грамоти й був вихователем малят, заіскрився у нього талант педагога.

Учениця. 1935 рік. На перший свій урок 17-річний учитель Василь Олександрович ішов із хвилюванням. Оксана Юдівна, мати Василя Сухомлинського, вивела за оселю і благословила його: «На важкий шлях ступаєш, Васильку. Щастя ж тобі на ньому. Вчитель — то людська надія і правда».

Учень. І він став великим учителем. Сільський учитель, директор Павлиської школи — і вчений, академік Василь Олександрович навчає нас виховувати в собі Людину, яка би після себе залишила добрий слід. Вслухайтесь у твір-мініатюру «Який слід повинна залишати людина на Землі?».

Старий Майстер звів кам’яний будинок. Став осторонь і милується. «Завтра в ньому оселяться люди», — думає з гордістю. А в цей час біля будинку грався Хлопчик. Він стрибнув на сходинку й залишив слід своєї маленької ніжки на цементі, який іще не затвердів.

— Для чого ти псуєш мою роботу? — сказав із докором Майстер. Хлопчик подивився на відбиток ноги, засміявся й побіг собі. Минуло багато років, Хлопчик став дорослим Чоловіком. Життя його склалося так, що він часто переїздив із міста до міста, ніде довго не затримувався, ні до чого не прихилявся — ні руками, ні душею. Прийшла старість. Згадав старий Чоловік своє рідне село на березі Дніпра. Захотілося йому побувати там. Приїхав на батьківщину, зустрічається з людьми, називає своє прізвище, але всі здвигують плечима — ніхто не пам’ятає такого Чоловіка.

— Що ж ти залишив після себе? — питає у старого Чоловіка один дід, — є в тебе син чи дочка?

— Немає у мене ні сина, ні дочки.

— Може, ти дуба посадив?

— Ні, не посадив я дуба...

— Може, ти поле випестував?

— Ні, не випестував я поля...

— Так, мабуть, ти пісню склав?

— Ні, й пісні я не склав.

— Так хто ж ти такий? Що ж ти робив усе своє життя? — здивувався дід. Нічого не міг відповісти старий Чоловік. Згадав він ту мить, коли залишив слід на сходинці. Пішов до будинку. Стоїть той, наче вчора збудований, а на найнижчій сходинці — закам’янілий відбиток хлопчикової ніжки.

«Ось і все, що залишилося після мене на Землі, — з болем подумав старий Чоловік. — Але цього ж мало, дуже мало... Не так треба було жити...»

Учень. Так, кожна людина повинна залишити після себе добрий слід і бути Людиною з великої букви, адже вона живе для того, щоби творити добро.

Учениця

Не говори про доброту,

Коли ти нею сам не сяєш,

Коли у радощах витаєш,

Забувши про чужу біду.

Бо доброта — не тільки те,

Що обіймає тепле слово.

В цім почутті така основа,

Яка з глибин душі росте.

Коли її не маєш ти,

То раниш людяне в людині.

Немає вищої святині,

Ніж чисте сяйво доброти.

Учень. Сьогодні людство широко використовує безцінну спадщину В. О. Сухомлинського, адже дбати про щастя інших було лейтмотивом усього його життя.

«Дорогі мої! Я буду жити і працювати заради вас, доки в моїх грудях б’ється серце. Ніякі високі звання, ані титули не зіпсують мене. Я залишуся таким, яким був досі. Найвище звання на світі — бути Людиною. Бути Людиною і дбати про щастя інших».

четВерта сторінКа «мати й батьКіВщина»

Учень. У своїй діяльності Василь Олександрович створив основні культи: Матері, Вітчизни, Книги, Хліба. Він вважав, що виховання в дітей любові до матері, Вітчизни, книги, хліба — головна умова розвитку всіх громадських почуттів особистості, виховання високої культури людини. Особливу увагу він приділяв вихованню стосунків дітей і дорослих, ставлення їх до матерів, вважаючи це основою всіх моральних якостей.

Учениця. В. О. Сухомлинський будував свою виховну систему на принципах етнопедагогіки, в якій образ матері посів значне місце. Матір у нього випромінює любов, чуйність та повагу до дитини; матір — джерело загальнолюдських цінностей, чеснот, Берегиня. Без перебільшення можемо сказати, що саме Василь Сухомлинський є єдиним педагогом радянського періоду, який створив «культ Матері». Матір у нього не всесильна, як до цього привчала радянська педагогіка, а звичайна людина, яка потребує уваги, чуйного ставлення, поваги, ласки, любові. Ні школа, ні суспільство не можуть замінити матір, а тому любов до матері, вважав педагог, потрібно виховувати у школі у процесі формування стосунків між хлопчиками й дівчатками.

Учень

Як добре нам жити, і знати,

І вірити, друзі, весь час,

Що кращого слова, як мати,

Немає у світі для нас...

Вона — мов зоря світанкова,

Як хліб і людська доброта,

Як пісня твоя колискова,

Як доля і правда свята.

Учениця. Ось послухайте уривок із твору «Серце віддаю дітям». У першу весну свого шкільного життя діти посадили «Сад матерів» — 31 яблуню і стільки ж кущів винограду. Адже мама — найдорожча й найближча людина. Через 3 роки яблука й виноград принесуть перші плоди. Перше яблуко, перший виноград матері — це й буде наш подарунок. Найсвятіше й найпрекрасніше в житті людини — це мати. І тепер кожну осінь, коли наш сад давав плоди, ми святкували осіннє свято мами. Кожна дитина дарувала матері те, що виростила своїми руками.

Учень. Від матері до Батьківщини — один крок. Василь Олександрович нас навчає, що любити Батьківщину — значить пізнати свій народ. Людина, яка пізнала свій народ, свою Батьківщину, «пізнає саму себе, осмислює свою особистість як частину народу й несе відповідальність перед народом, перед Батьківщиною, “пестливою й вимогливою матір’ю”».

Учениця. Як ви вважаєте, з чого починається любов до Батьківщини? (Відповіді учнів) Правильно. З батьківського дому, рідної стежини.

Учень. «Пам’ятай, що Батьківщина — це твоя колиска, твій дім, джерело твого щастя. Це земля твоїх предків, на якій пролито багато крові й поту. У рідному домі буває й добре, і погане. Якщо ти бачиш погане — не забувай, що це погане у твоєму домі. Над злом у рідному домі злорадствує тільки підла людина. Не відвертайся від зла, зроби так, щоби замість зла у твоєму рідному домі було добро. Ти маєш право говорити про зло в рідному домі тільки тоді, коли зробив щось хороше. Право сказати одне слово про погане людина добуває десятком добрих справ». («Листи до сина»)

Учениця. І де б ми не були, ми завжди повинні

пам’ятати те місце, де народилися.

Дні дитинства, наче плин води.

Проліта дитинство, та у спадок

Зостається пісня, повна згадок,

Пам’ять зостається назавжди.

Огляд літератури.
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