Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

МИ МАТІР НАЗИВАЄМО СВЯТОЮ
В. В. Корхова, завідувачка бібліотеки ЗОШ, с. Зоряне, Мар’їнський р-н, Донецька обл.

Цілі уроку:

· навчальні: возвеличити образ матері, оспівати й опоетизувати її світлі та святі риси;

· виховні: виховувати любов і повагу до матері — найдорожчої у світі людини; формувати моральне благородство майбутніх матерів;

· розвивальні: розвивати почуття відданості та вдячності до матері — берегині родинного вогнища;

· методичні: поєднати народні звичаї та символи з вихованням любові до рідного краю, батьківської хати, найдорожчої у світі людини — матері.

Обладнання: клас святково прикрашено рушниками та квітами; оформлено стенди «Письменники про матір» і «Мамині руки», книжкову виставку «Образ матері», стіннівку «Мати — ім’я священне», виставку найкращих учнівських рефератів.

На урок запрошено матерів, учителів.

Девіз уроку: «Усе найкраще в людині — від променів сонця, ласки та добра матері».

ХІД УРОКУ

Бібліотекар. У духовному житті українського народу важливе значення мають традиції, звичаї та обряди, які складалися протягом століть. Це генетична пам’ять народу. І чільне місце серед цих звичаїв та обрядів посідає культ матері, бабусі, роду та родини.

Немає нічого світлішого від слова «мати». Воно народжується разом із нами, з першого вигуку «мати», з отих миттєвостей, коли ми починаємо усвідомлювати, що навколо нас люди, і найрідніша, наймудріша серед них — мати. Одна-єдина у світі. Та, що схилялася над твоєю колискою. Та, що від порога й до могили... Та, що просто — мати.

Мати — це передусім милосердя, доброта, людяність, ніжність і колискова пісня. Без колискової немає дитинства, як без дитинства нема народу, його майбутнього. Усе починається з дитинства, з колискової, материнської пісні над колискою. Звідси беруть початок наші турботи, смуток і радість, тривоги та сподівання. Саме в ній — у першій почутій мелодії — ми відчуваємо багатоголосся життя та світу.

Мамина колискова звучить найніжнішою музикою і для дитини, і для зрілої людини...

Лунає пісня «На калині мене мати колихала».

Бібліотекар. Мати займає в нашому житті особливе місце. Ми повсякчас звертаємося до неї, увесь шлях нашого життя — до матері.

Тож не дарма наш народ склав стільки пісень про найдорожчу нам людину. Згадаймо найвідоміші. Це: «Благослови, мати, весну зустрічати!», «Чом ти мене, моя ненько, рано розбудила», «Навчи мене, моя мати, як той льон сіяти», «Ой час, мати, мене заміж віддати», «Пусти мене, моя мати, у ліс по горішки», «Ой, матінко-вчителько, а без тебе лишенько» тощо.

Список можна продовжити, але всіх не назвати.

Тож послухаймо одну з них — «Летіла зозуля». Вона розповідає про те, як душа померлої матері вселилася в зозулю й полетіла рятувати дочку.

Звучить пісня «Летіла зозуля».

Учениця. Дозвольте нагадати кілька рядків прекрасної пісні, де калина — символ матері, Батьківщини, України...

Бібліотекар. Будь ласка.

Учень

... Не ламай калину коло хати,

Бо вона заплаче наче мати,

І впадуть на трави, на шовкові,

Серця сльози колискові...

Бібліотекар. Які почуття у вас з’являються, коли чуєте слово «мати» або коли вона поруч?

Учениця. Коли мати поруч, ми відчуваємо себе захищеними.

Бібліотекар. Але чи завжди ви усвідомлюєте, скільки сили та енергії віддає мати, щоби створити вам сприятливі умови життя.

Учень. Наші матері — прості жінки з добрим ніжним серцем і натрудженими руками. Але вони дали нам крила, щоб ми високо несли людську гідність.

Бібліотекар. У матері завжди натруджені руки, бо все на світі створено її руками. Як же ми маємо віддячити їй за це?

Учениця читає вірш О. Ющенка «Цілуйте руки тільки матері».

Бібліотекар. Наш народ завжди шанував матір. Адже вона — берегиня родинного вогнища, вірна дружина, покровителька всіх знедолених і скривджених. У скрутну годину людина передусім звертається до матері й сподівається, що мати почує й допоможе.

Учениця читає уривок зі спогадів одеського письменника А. Михайлевського.

Бібліотекар. Скільки пережили наші матері в роки Великої Вітчизняної війни. Скільки з них так і не дочекалися своїх чоловіків і синів. Ще й досі вони шукають загиблих, а вже промайнуло майже 70 років.

Звучить пісня «Степом, степом...».

Бібліотекар. Болісно уявляти ту трагічну мить, коли матері проводжають синів на фронт і материнське серце втрачає спокій на роки, а можливо, і на все життя... Саме їм — найдорожчим, найріднішим, наймилішим — присвячена наступна пісня.

Учень виконує пісню «Рідна мати моя».

Бібліотекар. Ця пісня зачаровує чудовими словами й не менш чарівною мелодією. Вона торкається тих духовних джерел, що одвічно плекали в народі. Її мелодія та слова пов’язані з найріднішим, найближчим для кожної людини образом — образом матері, яка, проводжаючи сина в далеку дорогу, дарує йому вишитий рушник як своє материнське благословення, як символ материнської любові.

Учениця. Мамині руки назавжди залишаться в нашій пам’яті. І в лиху годину, і в радісну мить ми не забуваємо наших матерів, згадуємо лагідні риси обличчя матері-трудівниці.

Бібліотекар. Про таких матерів, земних і водночас святих, розповідає Микола Сингаївський у вірші «Материнська пісня».

Учениця читає вірш «Материнська пісня»,

Бібліотекар. Мати — трудівниця... Вона — і вчений, і лікар, і вчитель, і кухар, і працівник торгівлі, і майстер виробничого навчання. Згадаймо цих трудівниць, досвідчених, добрих, лагідних, які не лише передають навички майбутньої професії, а й власний життєвий досвід.

Дівчата називають імена вчителів, майстрів виробничого навчання.

Бібліотекар. Але є у жінок іще один відповідальний обов’язок — бути берегинею сім’ї, нести світло й тепло дітям, ніжність чоловікам. У нашому колективі багато таких жінок. Вони прекрасні майстрині й водночас люблячі матері й бабусі, ніжні дружини.

Побажаймо їм здоров’я, радості, родинного щастя та наснаги в підготовці досвідчених працівників сфери послуг.

А зараз учні подарують вам віночок українських пісень про матір.

Лунають українські народні пісні.

Учень. Як би не склалася наша доля, ми завжди зі вдячністю будемо згадувати наших учителів, наставників, вихователів, адже вони піклуються про нас, як матері, хочуть бачити нас добрими, чесними, справжніми майстрами своєї справи.

Учениця. Мамо! Ім’я твоє пронесу крізь роки, неначе святиню. Тому звертаюся до всіх присутніх, до тих, хто далеко: «Люди! Шануйте матерів! Бо ж рідна мати в кожного лише одна!»

Учень. Я хочу всім нагадати, що в багатьох країнах відзначають не лише 8 Березня, а й День матері. Вперше — 1910 року — День матері започаткували американські жінки. Після Першої світової війни його відзначали у Швеції, Норвегії, Німеччині. Союз українок Канади святкує цей день з 1928 року. Це дуже добре! Але гадаю, що турбуватися про матір і берегти її потрібно щодня.

Травень невипадково обрали для цього свята — це місяць Пречистої Діви Марії, до якої ще українські козаки та князі зверталися по допомогу та заступництво.

Бібліотекар. А хто з присутніх згадає найкращі слова, якими можна вшанувати матір?

Учениця. Ми називаємо наших матерів святими...

Вони найдорожчі, наймиліші у світі.

Найцінніші люди на землі —

Матері — сади у білім цвіті,

Матері — це хліб наш на столі.

Як же матерів нам не любити,

Як не шанувати працю рук,

Адже це вони нас вчили жити,

Жити щасливо, без розлук.

Всі ми вдячні матерям за ласку,

Ви для нас ніколи не старі...

В рідний дім ввійдемо, наче в казку,

Добрі, милі, любі матері.

Бібліотекар. Чудові слова. Але чи можете й ви бути такими, як матері?

Учень

Ну, хто ми такі в порівнянні з нею,

Близькою такою земною зорею?

У чомусь, можливо, далеко не гірші,

Проте в головному аж надто вже інші.

«А що головне?» — може хтось запитати.

А може й промовчати.

Бо гріх превеликий не цінувати,

Що вона нам дочка, сестра і мати.

Такого ніколи не слід забувати,

Якщо хочеш долю свою збудувати.

Бібліотекар. Ми вже говорили про це, проте хочу ще раз запитати: «Що ви відчуваєте, крім захищеності та спокою, коли вимовляєте слово “мати”»?

Учениця. Ми відчуваємо великий борг перед своєю матір’ю, бо її любов супроводжує нас усе життя. Вона безкорислива й чиста. І нам, дівчатам, майбутнім матерям, потрібно вчитися теж так любити, готувати себе до виховання своїх дітей. Наша любов допоможе їм стати добрими, ніжними, відданими не тільки нам, а й неньці Україні.

Бібліотекар. Чи завжди ви цінуєте любов, турботу й працю матері?

Учень. На жаль, не завжди! Забуваємо дякувати за турботу, висловлювати щирі й теплі слова, що так зігрівають наших матерів.

Під час розлуки з дітьми для матері нема більшої втіхи, як їхні листи, і страшнішого, як очікування вістей від них. Мамина оселя завжди буде символом добра й надії.

Учениця. Матері відроджують нашу занедбану землю й душі. Вони є джерелом добра і світла, і тому всі, хто скривджує матір, нехай попросять у неї вибачення. Відкладіть усі свої справи й підіть до неї, чи напишіть листа, чи зателефонуйте. Мама може й не знати чи забути, що сьогодні її День, адже вона постійно в праці, у клопотах, і дуже мало на її долю випадає свят. Поклоніться матері, бо вона свята!

Звучить пісня «Приїжджайте скоріше додому».

Бібліотекар. Ким для вас протягом життя залишається мати?

Учень. Мати на все життя залишиться для нас живим символом рідного дому, рідної землі, символом України.

Згадаймо Т. Г. Шевченка. У нього мати — це страждальна Україна. І свої найвагоміші рядки він присвятив матері — трудівниці, господині, засновниці роду:

У нашім краї на землі

Нічого кращого немає,

Як тая мати молодая

З своїм дитяточком малим...

До слів Шевченка хочу додати, що поняття про красу, щастя, добро й ласку невіддільне від образу матері...

Учениця. Ви наголосили на тому, що мати — це Батьківщина, це Україна. Тому сьогодні, як ніколи, матері, всі жінки нашої держави мають збагнути, що саме від них залежить відродження й розквіт України як великої європейської держави.

Учень. Найважчим, найстрашнішим для матері є втрата власної дитини... Квітень 1986 року... Пахла весною земля. Гралися на сонечку діти, і мати виглядала сина на вихідні... А він на вахті горів, як свічка. Друзі-пожежники допомагали рятувати Вітчизну... Матері Чорнобиля! Хто накликав на вас біду?!

Бібліотекар. Як же їм, багатостраждальним, доводиться у такі трагічні години життя?

Учениця. Цей стан матерів можна передати такими рядками вірша:

Нехай моя доля знедолена плаче,

Карає і мучить нестерпним життям,

Накопляться біди — повинна здолати,

Підкотиться туга — повинна мовчать,

Немеркнуче світло: я жінка, я мати...

Запалена Богом остання свіча.

Моє серце, мов сонце, буде вказувати

Вам шлях до життя...

Бібліотекар. Отже, нам відкривається ще одна істина: на цій землі, де ми живемо, де одвічно родить хліб, де ростуть ліси й мужніють сини, де народжуються пісні й дочки, є ще одне сонце — материнське серце, яке для дітей завжди відкрите, бо всі ми маємо берегти матерів і бабусь...

Учень. «Бережіть матерів» — проголосив у своїй поемі Р. Гамзатов... Можна було б додати: «Бережіть матерів так, як вони нас». Гарний заклик, але те, що можуть матері, можуть тільки вони, і все ж... Захистити їх від біди, дати спокій і радість — це не лише наш обов’язок, але й подяка.

Бібліотекар. Слова прекрасні, але що буде з тим, хто забуде ці слова?

Учениця

...І хто мене кине —

Покинутим буде.

Хто словом осудить —

Осудиться сам.

Земна і небесна —

Такою пребуду,

Такою останусь

Грядущим вікам!

Учень. Благословенна будь, українська мати, всюди й завжди!

Бібліотекар. Мати потрібна кожній людині, якою б вона не була — маленька чи доросла, у горі чи в радості …

Дівчата ставляють на стіл пироги, тістечка, вареники, наливають у кухлики узвар і співають.

Діти

Ой зелене жито, зелене,

Хорошії гості у мене.

Зеленеє жито за селом,

Хорошії гості за столом.

Ой зелене жито, зелене.

Хорошії гості у мене.

Зеленеє жито на межі,

Хорошії гості до душі...

Бібліотекар. Насамкінець хочу подякувати всім учням, які добре попрацювали, готуючись до уроку. Ви підібрали багато цікавого матеріалу до теми, написали реферати, випустили стіннівку. І велика дяка вам за все, що зробили.

Гадаю, що ті слова, які наші учні висловили матерям, учителям, закарбуються в їхній пам’яті на все життя, і вони самі будуть чудовими матерями, вчитимуть власних доньок того, чого навчили їх матері, бабусі та вчителі.

А закінчити урок хочу словами Вадима Крищенка:

Мамо, тобі низесенько вклонюсь.

Мамо, я за тебе Богу помолюсь.

Мамо, прийду я знов на твій поріг.

Мамо, ти — найдорожча за усіх.
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