ПОДОРОЖ КНИЖКОВУ КРАЇНУ ЧИТАЛІЮ
 Бібліотечний урок для учнів 1-го класу

Мета - ознайомлення з бібліотекою, з правилами користування бібліотекою.

Методичні рекомендації: для проведення цього уроку необхідно підготувати книжкові виставки з кращих дитячих книг, з яскравими ілюстраціями; підібрати іграшки, краще, якщо це будуть популярні герої літературних творів.

Екскурсію по бібліотеці можуть провести старші діти- активісти бібліотеки, одягнені в костюми Незнайки і Буратіно / ці герої знайомі дітям з уроків навчання грамоти /.
При підготовці до уроку необхідно пам'ятати, що першокласники ще тільки вчаться розглядати ілюстрації і багато хто не вміє читати.

Хід уроку: діти приходять в бібліотеку і зустрічаються там з Незнаюкою і Буратіно.

Незнайка: Куди це ми потрапили з тобою, Буратіно?

Буратіно: Зараз дізнаємося. Ось якраз діти заходять. Діти, ви не знаєте, де ми знаходимося?

Бібліотекар: А можна я відповім. Потрапили і ви, Незнайко і Буратіно, і ви, діти, в книжкове царство. Править в ньому королева Книга. Її піддані різні книжки: великі і маленькі, товсті і зовсім тоненькі / проводить по приміщенню, показує стелажі, книги /. А по-іншому це царство ще називають бібліотекою.

Незнайка: / показуючи на книжкову виставку /. А ці книжки чому стоять не так, як всі?

Буратіно: Я думаю вони стоять так, щоб їх краще було видно, правильно?

Бібліотекар: Так. Тут стоять книжки, які особливо цікаві для вас. Мої помічники вибрали їх і поставили сюди - зробили для вас книжкову виставку.

Буратіно: А я можу взяти ось цю книжку, вона мені дуже сподобалася / бере книгу з виставки /.

Бібліотекар: Звичайно. Хоча ти ще й не навчився читати, можеш взяти книгу і подивитися картинки.

Незнайка: А я знаю зате, хто ось тут серед книжок сидить / бере іграшку /. А ви діти знаєте? / Діти називають героїв книг /.

Бібліотекар: Ці іграшки знаходяться тут тому, що художники створили їх, коли прочитали книжки про пригоди цих героїв / якщо є на виставці книги - показати /.

Незнайка: А ці книги нам можна брати ?. 
Бібліотекар: Звичайно так! / Веде дітей до місця розташування книг для молодших школярів та, якщо є можливість, виділені книги для молодших школярів /. Ось їх скільки! Наших друзів! Але щоб взяти книжку в бібліотеці, треба стати читачем.

Незнайка: А що для цього потрібно?

Бібліотекар: Потрібно отримати документ.

Незнайка і Буратіно: Який?

Бібліотекар: Особливий. Він називається читацький формуляр. / Показує формуляр, можна зробити великого формату /. У жителів цієї чудової країни дуже багато друзів - все діти нашої школи. І щоб ви могли спокійно познайомитися з книжками, вибрати собі вподобану і інші вам не заважали, потрібно приходити сюди ... / повідомляє розклад і режим роботи бібліотеки /. Можете приходити разом з татами і мамами, бабусями і дідусями. І для них книжки теж знайдуться. А щоб вам було зручніше вибрати книги, подивіться, як вони розставлені: у них адже є свої будиночки і своя сім'я / називає рубрики: про Шевченка, про Рідну мову, казки і т.д. /, щоб не переселяти їх в інші будинки, книжкам там буде погано, незатишно і важко знайти іншим читачам. І ще вам потрібно запам'ятати, що книги повертаються точно в зазначений термін. Якщо ви не встигли прочитати її, то потрібно прийти в бібліотеку і вам продовжать термін користування, далі можна нагадати правила поводження з книгами /.

Незнайка: А я загадку знаю.

Чи не кущ, а з листочками,

Чи не сорочка, а зшита,

Не людина, а розповідає.

Що це таке?/книга/
Бібліотекар: Ну, ось, діти, ви і познайомилися з царством книги - бібліотекою. Якщо хочете, можете взяти зараз книжки для читання.
