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РОЗСТАНОВКА КНИГ У БІБЛІОТЕЦІ (урок-подорож для учнів 2-х класів)

О. М. Пальчевська, завідувачка бібліотеки ЗОШ № 5, м. Первомайськ, Миколаївська обл.

Цілі: докладно ознайомити дітей із розстановкою книг у відкритому доступі (в ігровій формі);

навчити орієнтуватися в бібліотеці; виховувати бережливе ставлення до книги.

Обладнання: костюми для машиніста потягу та провідниць (за бажанням).

ХІД УРОКУ

Бібліотекар. Юні друзі! Сьогодні ви знову завітали до книжкового містечка. Живуть у ньому різні книжки: сумні й веселі, фантастичні й пригодницькі, наукові й розважальні. До них приходять діти, такі, як і ви. Книжечки радіють. Вони люблять спілкуватися зі школярами, знайомитися з новими читачами. Ви теж часто приходите до бібліотеки з бажанням вибрати певну книгу або кілька книг. Звернувшись до бібліотекаря, ви отримуєте потрібну книгу. А чи замислювалися ви коли-небудь, як бібліотекар знаходить потрібну книгу? Чи господиня бібліотеки знає всі книги напам’ять? Але ж у бібліотеці книг так багато, що жодна пам’ять не допоможе. Тож сьогодні ми здійснимо подорож книжковим містечком, щоби дізнатися, як там розставлені книги.

Активісти бібліотеки виконують ролі машиніста та провідниць.

Машиніст потягу. Потяг тихим ходом (у бібліотеці не можна шуміти) вирушає в путь. У нашому містечку, як ви бачите, вузенькі вулички з високими будинками. Порахуйте, будь ласка, скільки поверхів вони мають? Так, шість. Це книжкові стелажі — від слова «стелити», бо на них, на полицях, книжки ніби стеляться рівними акуратними рядками. Усі стелажі мають свої паспорти, на яких указано не тільки які книжки є на стелажі, а й кому вони адресовані, для читачів якого віку, тобто адреса книги. На кожному стелажі по шість поличок. На цих полицях живуть книги. Вони розміщені на полиці в певному порядку зліва направо. І для вас, читачів, дуже важливо зберігати й не порушувати такий порядок розташування книжок. Якщо читач, вибираючи книгу, порушує розташування й ставить книги не на місце, це означає її тимчасову втрату. Інші читачі не знайдуть цю книгу на своєму місці, доки бібліотекар не наведе звичайний порядок на стелажах.

1-ша провідниця. Увага! Потяг прибуває на «Станцію для учнів молодшого шкільного віку (1–4 класи)»! Ось ми підійшли до будиночків-стелажів, де мешкають книги для найменших. Це найкрасивіші, найгарніші книжки. Як дбайлива матуся вдягає дочку чи синочка в найкращу сукню чи костюм, зав’язує бантики, чистить черевички, так і письменники, і художники, створюючи книжки для вас, малята, вклали багато праці, творчості, любові.

На цій станції ви не розгубитесь, адже книжечки тут розташовані за темами. На першому стелажі розмістилися книги про «Пригоди та подорожі». Тут зібрані твори й українських, і зарубіжних письменників. Другий будиночок-стелаж має назву «Твої улюблені казки». На цьому казковому стелажі ви можете знайти книжки, які вам полюбилися з дитинства. Наступний книжковий будиночок — «Дивосвіт казки», заселений теж казками, але тут поряд живуть казки народні та літературні, українські казки та казки народів світу. Якщо ви любите тварин, цікавитеся їхнім життям, звичками, раджу вам звернутися до стелажа «Краса рідної природи». Про минуле нашої держави можна дізнатися з літератури, яка розташована на полицях «Історичні твори — малятам». Якщо вам подобаються вірші, віршовані казки, то вам потрібно звернутися до полиць «Поетичний вернісаж».

2-га провідниця. Потяг прибуває на «Станцію для учнів середнього та старшого шкільного віку (5–11 класи)»! Вся література на цій станції поділяється на художню й науково-популярну (галузеву). До художньої літератури належать книги письменників, які пишуть оповідання, повісті, романи, вірші тощо. Давайте пройдемо на майдан «Художньої літератури». Цей майдан поділено на три великі вулиці. Зверніть увагу, що книги на цих вулицях у будиночках розставлені за алфавітом прізвищ авторів або назв книг (якщо автора немає або їх багато). На книжкових полицях, окрім книжок, є поличні роздільники. Вони відділяють книги одного автора від іншого. На роздільнику записано прізвище автора. Всі роздільники теж розташовані в суворому алфавіті.

Бібліотекар. Отже, перша вулиця — «Російська література з найдавніших часів до кінця ХХ століття». Ця вулиця має два квартали: «Російська література з найдавніших часів до ХХ століття» та «Література ХХ століття». Як бачите, на верхніх поверхах живуть книжки, прізвища авторів яких починаються на перші букви алфавіту, наприклад: Бунін, Вересаєв, Герцен, Гоголь, Грибоєдов, Достоєвський тощо. Книги кожного автора розділені поличним роздільником із написом прізвища автора. Ми пройшли перший квартал, а тепер прямуємо до другого. У другому кварталі книги знову розставлені в алфавітному порядку прізвищ письменників, які жили й писали свої книги у ХХ столітті.

Продовжимо нашу екскурсію. Перейдемо на вулицю, яка нам дуже близька й дорога. Це вулиця «Українська література з найдавніших часів до кінця ХХ століття». Назвіть, кого з українських письменників ви знаєте. Ось тут розташувалися книги, написані М. Вовчком, М. Коцюбинським, Л. Українкою, Т. Шевченком. Вони розташовані таким самим чином, як і російські книги: за алфавітом прізвищ письменників, які жили давно, а потім за алфавітом прізвищ сучасних авторів.

І, нарешті, остання вулиця — «Зарубіжна література з найдавніших часів до кінця ХХ століття». Ці книги написані письменниками інших країн: Англії, Франції, Німеччини, США тощо. Розташування цих книг на полицях таке саме, як і на попередніх двох вулицях.

Ви бачите, що книжечки стоять акуратно, корінцем до обличчя читача. Якщо книжка товста, на корінці є назва, прочитавши яку, можна визначитися, хочете ви взяти цю книгу чи будете шукати іншу.

Якщо книжечка тоненька, назви не видно, тоді читач бере книжку в руки й оглядає її. А щоб не забути, де взяв книжку, ставить закладку.

Якщо книжка не сподобалася, потрібно поставити її на місце (закладка допомагає це місце знайти) і тільки після цього взяти іншу.

Фізкультхвилинка.

Машиніст потягу. Коротка зупинка закінчена, потяг вирушає далі. Наступна зупинка — «Науково-популярна література»!

Бібліотекар. Науково-популярна література висвітлює різні сторони нашого життя і завжди стійко дотримується фактів. Пишуть такі книги серйозні вчені, дослідники, мандрівники, а також письменники, яким подобається займатися наукою й досліджувати те чи інше питання. Отже, ми завітали ще на одну вулицю — «Науково-пізнавальна література для учнів середнього та старшого шкільного віку».

На цій вулиці дуже багато кварталів, адже у світі є дуже багато наук. Це й математика, і фізика, і хімія, і медицина, і техніка, й історія, і мистецтво. І кожна з наук — це окремий квартал або відділ. Наприклад, книги про тварин і рослини стосуються природничих наук і розташовані в 2-му відділі, книги з техніки — у 3-му відділі, з питань мистецтва — у 85-му відділі тощо. Все це відразу важко запам’ятати, але до ваших послуг у бібліотеці є написи на роздільниках, за якими можна орієнтуватися на цій величезній вулиці.

Кожна книга має своє місце на полиці. Для цього на титульному аркуші у верхньому лівому кутку ставлять шифр книги. Шифр складається з двох частин: верхня частина (цифри) означає відділ, до якого належить книга, і називається індексом. Нижня частина — авторський знак, який визначає розташування книги між іншими книгами такого змісту на полиці.

Наприклад: книга О. Субтельного «Історія України» має шифр 63.3 (2Укр). Це означає, що книга розташована в 63-му відділі — історія. Цей відділ поділяється на періоди історії, які мають свої підвідділи і свій шифр. Як ви після школи кожного дня приходите додому, так і книжка, коли її прочитають, із допомогою бібліотекаря, знову повертається, згідно з адресою, на те саме місце, звідки її брали. Отже, у бібліотеці книжки не можна переставляти, бо вони тоді заблукають. Запам’ятайте одне з головних правил бібліотеки: не переставляйте книги на полицях!

Машиніст потягу. Шановні пасажири, потяг прибуває на останню зупинку — «Запитальну».

Бібліотекар. Так, на цьому незвичайному уроці-подорожі ви ознайомилися з розстановкою книг у бібліотеці. Тож, гадаю, вам буде неважко відповісти на поставлені запитання:

1. Що означає слово «стелаж» і скільки на ньому поличок?

2. Як розташовані книги у відділі для молодшого шкільного віку?

3. На які дві великі групи поділяються всі книги в бібліотеці?

4. На які підрозділи поділяється художня, науково-популярна література?

5. Що таке шифр книги? Для чого він існує?

Молодці! Ви впоралися зі складними запитаннями й заслуговуєте на почесний титул «Знавці бібліотечного містечка». Вітаю вас і запрошую до нашої бібліотеки!
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